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rândul cu litere garmond.

Heprcsentarea minorităţilor.
S ib i iu ,  11 Martie n.

Când s’a luat mai întâi în pro
gramul guvernului, în urma dorinţei 
Maiestăţii Sale, crearea unei legi 
electorale, puse pe bazele sufragiului 
universal, ne-am spus cuvântul în- 
tr’o serie de articole în chestia a- 
ceasta, arătând, cum deputaţii no
ştri de pe vremuri au cerut totdeauna 
în dietă introducerea sufragiului uni
versal la alegerile pentru dietă, pe 
care doriau unii să-l vadă estins 
chiar şi asupra femeilor indepen
dente.

Am pledat atunci pentru îm
brăţişarea cu toată căldura a ideei 
sufragiului universal, dupăce ace
sta a fost totdeauna idealul nostru, 
dar am atins şi chestia representării 
minorităţilor în parlament, esprimâu- 
du-ne dorinţa, că ar fi bine, dacă 
din partea celor chemaţi ai noştri 
s’ar îmbrăţişa şi ideea aceasta, is- 
vorită din cele mai moderne cerinţe 
ale democratismului, precum şi ale 
dreptăţii.

N'au ajuns la rând, nici repre- 
sentanţii legali ai poporului nostru 
din parlamentul ţării, şi nici ziarele 
noastre naţionale să discute în mod 
mai amănunţit ideea aceasta, pen- 
trucă legea electorală, promisă de 
guvernul coaliţiei, ţării şi Maiestăţii 
Sale, n’a ajuns să fie discutată în 
parlament, fiindcă guvernul care o 
promisese n'a voit să o vadă discu
tată şi votată.

Nu ştim, dacă actualul guvern, 
care asemenea a promis ţării şi Ma
iestăţii Sale, că va face legea elec
torală cu sufragiul universal, îşi va 
împlini ori nu făgăduinţa, şi dacă 
da, cum va fi proiectul seu de lege, 
aşa, ca să ne putem însufleţi pentru 
el şi să-l putem considera de aceea 
ce am dori să-l considerăm: de lege 
dreaptă şi mulţămitoare pentru toţi 
cetăţenii acestei ţări? Vedem însă, 
că ideea representării minorităţilor 
iese la suprafaţă şi la noi, cum a

eşit în alte state, şi e acceptată a- 
cum şi din partea marelui ziar ger
man din capitală „Pester Lloyd“, care 
face propagandă în două articole 
scrise de dl Paul Balogh pentru îm
brăţişarea acestei idei şi pentru rea- 
lisarea ei, în cadrele nouei legi elec
torale.

Părerile dlui Balogh sunt ur
mătoarele: In locul celor 416 cer
curi electorale de astăzi să se si- 
stemizeze numai 19 cercuri mari, 
în cari toţi alegătorii să voteze cu 
liste, pe cari se fie trecuţi mai mulţi 
candidaţi, de es. câte douăzeci. Fie
care partid îşi compune câte o listă 
de candidaţi, trecând pe listă doue- 
zeci de nume, şi fiecare alegător vo
tează apoi pentru una ori alta dintre 
listele acestea. Se face în urmă scru- 
tiniul şi se adună voturile, iar pe 
basa resuitatului constatat se pro
clamă aleşi, nu ceice au întrunit 
cele mai multe voturi, ci din fiecare 
partid, care a luat parte la luptele 
electorale, un număr de candidaţi, 
care corespunde proporţiei voturilor 
primite. De esemplu, se dau într’un 
astfel de cerc mare electoral 200,000 
de voturi, dintre cari osută de mii 
se dau pentru o listă de candidaţi,
60,000 pentru a doua listă, 30,000 
pentru a treia listă şi 10,000 de vo
turi pentru a patra listă. Se pro
clamă deci deputaţi aleşi din lista 
primă cei zece candidaţi din fruntea 
listei, din lista a doua sase, din a 
treia trei, şi din a patra unul, şi ast
fel toate partidele vin • representate 
în dietă,

Principiul majorităţii ar deveni 
deci abandonat cu totul, şi nime nu 
ar mai putea spune, că nu e repre- 
sentat în parlamentul ţârii, pentrucă 
şi cele mai mici partide politice 
din patrie pot să isbutească într’un 
cerc ori altul cu câte un candidat 
de al lor.

Cam aşa ne-am închipuit şi noi 
representarea minorităţilor în parla
ment, însă nu cu cercuri de alegere 
atât de mari, ci cu alegere după co
mitate. Toţi alegătorii dintr’un co

mitat votează într’o anumită zi, fi
reşte, în comuna lor, cu o listă, pe 
care sunt trecute atâtea nume, câte 
cercuri electorale sunt în comitat, 
mai bine zis, câţi deputaţi stabileşte 
legea, că are să trimită comitatul 
acela în dieta ţării. Voturile se adună 
apoi la centrul comitatului, se numără 
şi se lace proclamarea deputaţilor 
aleşi, în proporţia voturilor primite, 
dupăcum s’a spus în esemplul de sus.

Ar fi un sistem ideal de ale
gere sistemul acesta, nu numai pen
trucă fiecare grupare politică ar a- 
junge să fie representată în parla
ment, ci mai ales pentru faptul, că 
în parlament ar putea fi trimişi cei 
mai buni şi cei mai înţelepţi, floarea 
ţării. Dar tocmai pentrucă e un si
stem ideal de alegere, la noi, unde 
alte interese sunt dătătoare de mă
sură, cu greu va putea să fie intro
dus cândva. înregistrăm însă faptul, 
că sunt oameni şi la noi, cari se în
sufleţesc pentru acest sistem de ale
gere, care, întroducându-se, ar mul- 
ţămi pe toată lumea.

f  Dr. Carol Lueger.
A murit primarul Vienei, Dr. 

Carol Lueger, omul cel cu minte lu
minată si cu inimă largă, omul drep
tăţii şi amicul asupriţilor. După o bo- 
lire grea de aproape patru săptămâni, 
în cursul căreia decedatul de mai multe- 
ori şi-a perdut conştiinţa, dar a avut 
şi momente în cari şi-a valorat umo
rul original vienez, a închis în sfârşit 
ochii pe vecie, eri, Joi dimineaţa, la 
orele 8, în etate de 66 ani.

Jalea şi durerea va fi generală 
în Viena, unde na fost şi multă vreme 
nu va fi om popular ca primarul Lue
ger ; dar cu adâncă durere vor lua act 
despre moartea acestui mare bărbat al 
zilelor noastre toţi câţi l-au cunoscut, 
ori au auzit despre făptuirile sale, dic
tate de cele mai curate sentimente de 
dreptate, — atât de rari în zilele de 
astăzi, — toţi cei ce au văzut în Ca

rol Lueger aceea ce cu aaevârat a fost: 
un caracter de fier, ca nime altul!

Avem motiv să deplângem şi noi, 
Românii, moartea acestui. om, în care 
fiecare Vienez vedea pe adevăratul său 
părinte, pentrucă amic sincer ni-a fost, 
şi mult s'a interesat de soartea noastră, 
compătimindune pentru multele miseni 
cu cari avem să luptăm pe toate tere- 
nele.

Depunem deci şi noi o lacrimă 
caldă pe sicriul celui ce a săvârşit, nu 
numai în Viena, ci în întreagă Au
stria, frumoasa şi uriaşa muncă a cu
răţirii vieţii publice de toate miasmele 
corupţiei, pe sicriul celui ce a întrodus 
curăţenia moravurilor publice în ceea- 
laltă parte a monarhiei, dând lumii ca 
esemplu curăţenia sufletului său propriu.

In veci amintirea lui!

Contele Tisza si chestia de naţionalitate.1 I
Fragment din vorbirea sa, rostită în Oradea- 

mare la 3 Martie n. c.
(Fine.)

Trebue să rupem cu politica şovenă 
de frazeologie a trecutului şi să renunţăm 
la măsuri, oari nu pot decât să produoă 
în sufletele milioanelor de iiemaghiari ură 
împotriva noastră. Trebue să avem curajul 
să tranşăm pe faţă ohestiunile, oari au 
produs amărăciunea aceasta.

înainte ou câţiva ani ultimul gu
vern liberal a presentat un proiect de 
lege pentru instrucţia poporală. Proiectul 
nu a putut deveni lege, iar guvernul coali
ţiei l-a înlocuit ou un alt proieot de lege, 
oare, o spun aceasta fără vre o aluziune 
batjocoritoare, a văpsit galantariul în 
colori mai naţionale, dar apoi aceea ce a 
fost simburele adevărat al acelei legi, aceea 
ce a fost mai de însemnătate, aceea ce 
a format vertebra întregei aoţiuni, reforma 
instrucţiei învăţătorilor, influenţa şi contro
lul eficace al statului cu privire la in- 
struoţia învăţătorilor, — au fost eliminate 
din lege! Şi legea aceasta vine eseoutată 
prin diferite disposiţiuni, cari în viaţa 
practioă nu folosesc nimica, dar poartă 
anumită aparenţă de succes, şi influin- 
ţează în mod provooator şi inveninător, 
în toate părţile!

Culmea a format-o o ordonanţă mi
nisterială, care era, mai mult ori mai pu
ţin, o repeţire a unei ordinaţiuni date mai 
de demult şi remase pe hârtie, prin care 
sa ordona, ca religia să se predee în

F0IS0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Urmare).

„Telegraful Român* rămase în manile doctorului Pa
vel Vasici, om luminat, harnic şi cu o rară însufleţire pen
tru cultura românească. Şaguna era bucuros, că a găsit 
un om credincios ca Vasici şi că are acum la dispoziţia 
sa un organ de publicitate, prin care îşi poate răspândi 
nu numai părerile sale, ci prin care poate face mai ales 
educaţia clerului său, de care nu s’au prea atins pănă aci 
razele binefăcătoare ale culturii.

Intre împrejurările cari au adus cu sine în Ardeal a- 
pariţia „Telegrafului Român“, era dela sine înţeles, că un 
jurnal ca acesta, deşi întemeiat de un episcop şi pentru 
clerul unei biserici, care era pe atunci aproape şi întreaga 
„inteligenţă“ a unui neam, nu se putea mărgini numai la 
o parte a trebuinţelor bisericii, adecă la aceea de a da 
preoţilor literatură bisericească, ştiri de caracter curat bi- 
sericesa şi lucrări teologice.- împotriva unei astfel de în
cercări vorbia, în afară de trebuinţele prezentului, şi tre
cutul îndelungat al bisericii române din Ardeal. Biserica 
gr. orientală din Ardeal, la acest început de o nouă fază 
de desvoltare, avea nevoe de un câmp mai larg de pri
vire: preoţii cu puţină învăţătură trebuiau luminaţi pentru

întregul câmp al datoriilor lor sub dubla înfăţişare: religi
oasă şi naţională; ei trebuiau să fle tot aşa de buni şi ca : 
Români şi ca ortodoxi, să lupte tot aşa de hotărât şi pen
tru viaţa românească, ca şi pentru cea ortodoxă... Acea
sta trebuia să se facă între altele şi prin „Telegraful 
Român*.

De aici acel caracter multilateral al acestfil ziar care 
nici nu şi-a putut determina destul de bine programul prin 
cuvinte, de câteori a încercat să o facă aceasta. Odată 
spunea, că voeşte „a împărtăşi poporului român din po
litică, industrie, comerciu şi literatură, idei şi cunoştinţe 
practice, potrivite cu timpul, şi amăsurate trebuinţelor lui“ 
altădată făcând împărţirea jurnalelor în trei categorii, le 
stabileşte astfel: 1. beletristice 2, politice şi 3, critice,-fără 
ca să amintească şi jurnalele bisericeşti. Cu altă oeazie 
se spune, că tendinţa acestei foi este „a lăţi prin tonul 
său cel moderat interesul păcii, al ordinei şi al progresu
lui bine înţeles şi idei solide între poporul nostru (II. 369) 
iar altădata ceva mai precis: „ a lăţi ştiinţa şi cunoştinţe 
solide şi folositoare pentru orice cărturar şi a apăra inte
resele bisericii noastre*. Odată (I. 1858) se spune însă ho
tărât, că „Telegraful“ e „de un caracter religionar, naţio
nal şi politic*. Şaguna avea conştiinţa, că foaia se e „cea 
bună Joaie românească“.1)

Cu acest program care a fost precizat când mai bine, 
când mai rău, s’a lucrat în coloanele acestui ziar dela în-

') V. „Corespondenţa lui Şaguna“ în „Telegraful Român“ 1905 
Octomvrie.

ceputul apariţiei sale pănă astăzi. Moştenirea politică a 
lui Şaguna a fost respectată şi de urmaşii lui, şi respectul 
culmina în lupta ce s’a purtat totdeauna dela el încoace 
în numele principiilor lui.

v Doctorul Vasici s’a dovedit un excelent redactor de 
ziar cu ţoate că pregătirea lui ar putea să ne facă a crede, 
că pentru biserică ar fi avut puţin interes şi puţină price
pere. Literaturii bisericeşti s’a dat supt el, ce e drept, o 
atenţiune nu tocmai mare, dar în schimb fiecare număr 
singuratic era aşa de bine redactat încât putea să mulţă- 
mească aşteptările oricui. Redactorul dădea dela sine tot 
ce avea bun şi împrumuta dela alţii tot ce socotia mai 
vrednic de a fi luat în seamă de un public mare, doritor 
de a cuprinde lumina. Ţinea cont de tot ce se scria pe 
atunci la Români şi ţinea să se facă ecoul gândirilor bune 
româneşti de pretutindenea. Astfel Alecu Russo, care îşi 
publica pe atunci vestitele sale cugetări asupra limbii şi 
literaturii române în România literară a iui V. Alecsandri, 
a aflat un răsunet viu în coloanele „Telegrafului*, care le 
publica consecvent pe pagina întâi şi în legătură cu cari 
mai impărtăşia din când în când şi alte notiţe literare din 
aceeaşi revistă_ literară. Pe lângă astfel de material şi pe 
lângă articole politice serioase scrise de Şaguna şi Vasici 
pe baza celor mai bune ziare străine, literatura bisericea
scă era avizată la un locşor foarte modest în acest ziar./ 
Abia din când in când câte o predică sau circulară de a 
lui Şaguna mai vedea lumina zilei alături de ştiri uneori 
bogate, despre diferitele biserici şi daraveri bisericeşti din
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fcoalele de stat între toate împrejurările 
şi cel puţin în partea cea mai mare în 
limba maghiară.

Stimaţi domni 1 Nu ezit a declara, 
că eu o astfel de modificare a legii, ese- 
outarea deplină a ei cu astfel de seoaturi, 
editarea acestei ordinaţiuni, o ţin de gre- 
şală gravă. Nu ezit a deolara, că aflu de 
necesar, ca greşelile acestea să fie reparate. 
Ţin de necesar, ca atunoi când recunoaş
tem pe seama fiecărei naţionalităţi drep
tul de a propune religia în limba proprie 
maternă, să şi aoceptăm lucrul acesta, în 
plină liberalitate, cu echitate desăvârşită, 
pretutindenea. Pentruoă despre aceea sunt 
convins, că dacă noi forţăm învăţarea re
ligiei în parte şi în limba maghiară, prin 
aceasta nu am făcut nimica pentru întărirea 
chestiei naţionale maghiare; dar în sohimb 
am mânat în tabăra contrară sutele de 
mii dintre cei paoinioi, cari s’au alăturat 
la noi şi ne doreau mâna dreaptă spre 
împăcare. După părerea mea naţiunea ma
ghiară nu poate se fie câştigată pentru 
rolul de — balec.

Dar dacă naţiunea maghiară şi po
litica naţională maghiară stă gata să re
pare greşelile sevârşite, trebue ca să S9 
împărtăşească şi ea de contraservioii cores
punzătoare. Din partea tuturor acelora, 
cari sub presiunea acestui gravamen s’au 
olătinat în atitudinea lor de mai nainte, 
ou desăvârşire patriotică şi paoinioă, tre
bue să sa dee ecoul corăspunzător, trebue 
să coopereze şi ei în plină măsură la 
valorarea politicei nationale maghiare, în 
instruoţia poporală. Trebue să acceptez9 
tot ce e necesar în scopul valorării punc
telor de vedere ale patriotismului ma
ghiar, ce e necesar din punctul de vedere 
al suprimărei apariţiunilor agitatorioe an
tipatriotice din şooalele poporale, — tre
bue să dee sprij'n la învăţarea limbei 
maghiare şi la deslegerea chestiei de 
mare gravitate, oa situaţia netolera
bilă a greoo-catolioilov şi greoo-orien- 
talilor de limbă maghiară să înoete odată. 
Trebuie să iee răspunderea şi să-şi valo
reze influenţa şi puterea ce o au, ca con
ducerea să fie scoasă din manile elementelor 
mai puţin valoroase.

Am auzit de o năzuinţă, — poate că 
toţi am auzit, — de a se organiza un par
tid moderat român. Eu aflu, oă ideea e nc- 
norooită, e idee năsoută moartă. Cum se 
formează un partid politic, ca partid ro- 
mâneso, ori sârbeso, ori slovăcesc, ou un 
ouvânt, oa pus pe baze naţionaliste, acela 

u mai e partid moderat în oohii mei. 
- au pot să-i fiu amic, ori aliat, pentrucă 

.oă caraoterul naţional al statului ma
ghiar, caracterul naţional al vieţii pub
lice maghiare. Problema nu e aoeeea, ca 
la actualele partide naţionaliste să mai 
adaogăm un alt partid naţionalist, cu 
pretensiuni mai modeste, oi e aoeea, să 
sistăm esistenţa partidelor naţionaliste. Caice 
în urma greutăţii lor pline de răspundere 
sunt conduoătorii chemaţi ai Eomânilor 
caute să convină ou conducătorii vieţii 
publioe maghiare, apropie-se de ei, ou în- 
oredere, pentrucă împreună să stabilească 
şi să delăture relele şi neinţelegerile. Dar 
atunoi pună-se cu toată greutatea lor pe 
acel punot de vedere al politicei naţionale, 
că aici Maghiarii, Românii, Sârbii, Slova- 
oii, toţi împreună, fără deosebire de na
ţionalitate, contopiţi într’un singur partid 
pot numai să iee parte la afacerile politioe.

Aoeasta e soluţia ohestiei, stimaţi 
domni. Toate oelelalte sunt numai îmbi

eri, făcute cu mai multă ori mai puţină 
bună voinţă, cari însă duo numai la ne
înţelegeri şi la supărări reoiprooe. Câtă 
vreme în numele Românilor vorbesc cu 
noi aceia, oari stau pe punctul de vedere 
separat naţionalist şi iau o posiţie de 
jaluzie naţionalistă, să nu se aştepte din 
partea naţiunei maghiare alt eoo u, decât 
acela, pe care’l merită aoeasta acţiune, oa 
reaoţiune. Intindă-ne însă mâna frăţească 
întreagă, fără reserve, fără nici un gând 
ascuns, şi atunoi sunt convins, că şi din 
naţiunea maghiară va isbucni ou putere 
elementară spiritul frăţietăţii, al liberalis
mului, al iubirii de libertate; acel isvor 
de respect faţă de drept, oare a caracte
rizat totdeuna naţiunea maghiară!

Ropet deci, domnilor, oă trebue să 
păşim pe calea resolvării pacinice, făcând 
primul pas. Dar să nu rămână nime în 
rătăoire: al doilea îl vom face numai 
atunci, şi succes va avea acţiunea numai 
atunci, dacă să va da ecou în plină măsură 
şi din ceealaltă parte. Pentruoă oricât de 
convins se fi.9 cineva, că îa starea de astăzi 
a ţării ar fi o fatală nefericire pentru ori 
cine: pentru noi, pentru concetăţenii de 
buze străine, pentru dinastie, pentru po- 
siţia de mare putere a monarhiei, dacă 
s’ar şocate la suprafaţă frecările naţiona
liste : totuşi chestia aceasta numai aşa poate 
fi luată dela ordinea zilei, dacă în ea fie
care îşi subordonează interesele din toată 
inima punctului de vedere al statului, al uni
tăţii naţionale. Peste tot, onorată conferenţă, 
munca în faţa căreia ne aflăm cere dela toţi 
se nu căutăm aceea ce ne desparte, ci aceea 
ce ne uneşteu.

Scrisori din Roma.
Roma, 29 Ianuarie.

Apostolii Petru şi Pavel, au lăsat cele 
mai adânci urme în sufletul poporului. 
Fiecare parte din Roma, mai însemnată, 
posede sau o biserică, sau relicuii, sau 
moaşte, sau alte obiecte, cari direct şi in
direct li au servit la predioarea evange- 
liei, la răspândirea oredinţii şi la martiriu. 
Astfel e biserica Quo vadis, pe locul unde 
se spune, că Petru fugind din închisoare 
de frica chinurilor, fu întimpinat lângă zi
durile Romei, de Isns şi mustrat pentru 
fapta aceasta şi hotărându-se, oţelit, prin 
cuvintele Mântuitorului, sufere moartea, 
răstignit pe o cruce cu capul în jos; apoi 
biserica S. Pietro, unde e îngropat; S. 
Pietro in Vincoli, în oare se păstrează lan
ţurile aflate în închisoare, iar sfară de zi
durile oraşului !a o mică depărtare de 
Porto S. Paolo, oapela zidită pe locul, 
unde s’aa despărţit pentru totdeauna, mer
gând la perzare, corifeii apostolilor, Petra 
şi Pavel. Biserica, S. Paolo fuori, în alta
rul căreia se păstrează moaştele aposto
lului Pavel, e cea mai frumoasă sau cel 
puţin cea mai interesantă din toate bise- 
rioile Romei. Temeliile i s’au pus pe lo
cul unei capele mai mioi a lui Constan
tin cel Mare, de împăraţii Valentinian al
II-lea şi Teodosius în anul 386, fiind ter
minată prin Honorius. U terior s’a reno
vat de mai mulţi papi, dar în special de 
Leo al Ill-lea. Forma e a unei basilici 
romane, de stilul oel mai curat; arhitravul 
se sprijinea ca şi acum pe 80 columne 
din Pavonazzetto şi marmoră de Paros, 
având în internul ei o bogăţie mare de 
mosaicuri şi pictură, iar în altar sioriul cu 
osemintele sf. Pavel, pe care după o le

gendă, pioasa Lucina să-l fi înmormântat 
la locurile sale. înaintea bisericii proprii 
dinspre Tibrn se afla porticul, asemenea 
înoanjurat de pilaştrii şi narticul, iar pănă 
la oraş, în evul mediu, conducea un co
ridor acoperit. Suferind daune mari din 
causa unui incendiu, s’a restaurat de mai 
mulţi papi, între oari şi-au câştigat deo
sebite merite Grigorie al XVI-lea şi Pius 
al IX-lea sfinţindu o din nou.

Narticul şi faţada principală sunt lu
crate maestru în stil bizantin roman, din 
columne strălucitoare de monoliţi şi gra
nit de Simplon. Mosaiaul, representă pe 
Cristos cu Petru şi Pavel şi totodată o 
altă înfăţişare simbolică în sens vechiu 
creştin. Nava biserioii e de o splendoare 
ne mai pomenită chiar în defavorul senti
mentului profund religios ce ar trebui să 
împodobească totdeauna casa Domnului. 
Te orbeşte dela început luciul marmorei, 
în care se oglindesc cele 80 de columne 
puternice şi lărgimea spaţiului ce te pi erde. 
Cei doi pilaştri dela intrare, precum şi 
acei pe cari se sprijineşte altarul, sunt de 
alabastru galbiniu, dăruiţi de Chedivul Egi- 
petului, iar basele din malahit, — un ca
dou al ţarului Ntoolae I. Printre locurile 
libere ale ferestrelor sunt zugrăvite ohi- 
purile papilor şi evenimentele mai însem
nate din viaţa sf. Pavel, de G-agliardi, P o
deşti şi alţii.

înaintea altarului se înalţă două sta
tue frumoase de Jsoometti şi Reveili: la 
dreapta apostolul Petru ou cheile, iar la 
stânga Pave’, purtând în o mână sabia şi 
în ceealaltă un sal de pergament. B ise
rica mai are o mulţime de capele pline 
de opere de srtă, între cari se cinsteşte 
ou deosebire aşa numita Cappella del Oro- 
oefi3so, în mijlocul oăreia la 22 Aprilie 
anul 1541 a depus votul, ordului nou în
fiinţat, dimpreună cu soţii săi, Ignaţiu de 
Loyola. Astfel prin întregimea ei, biserioa 
îţi iasă o impresie oare nu se mai uită. 
Cât de bine se pot studia nu numai din 
oă<* *ţ», oi chiar după natură, aici, felurile 
de zidire ale bisericilor din anticitate; în 
privinţa asta Roma e cea mai bună şi mai 
folositoare şcoală din lumea întreagă!

La întoarcere aproape de ziduri te 
atrag două lucruri: piramida lui Oestius 
şi ţiatirimul protestant. Cea dintâiu s’a 
ridicat la anul 12 înainte de Cristos, oa 
sepulucru pentru Gr. Cestius Epulo, soli
tară, tristă oa un vis sombru, meianoolic în 
mijlocul unei vieţi aşa de sgomotoase şi 
pline. Ţmtirimul te ohiamă prin frumseţa 
formei şi originalitate. Serveşte spre în 
mormântare pentru toate naţionalităţile; în 
număr mei mare sunt representaţi Eagle- 
zii. M’am oprit fără să vreau la o ourio- 
sitate, de care sunt capabili, cred, tot nu
mai mândrii Albion). Admitem ou toţii 
simbolismul, dar aoeea nu mai înţeleg, ca 
cineva zidindu-şi un mausoleu şi coman- 
dându-şi o statuă oare sä 1 represents şi 
după moarte, doreşte oa să fie îofăţişat 
într’o stare de vis duios, culcat ou un că
ţeluş aproape de el la sân. îmi dau seamă 
de figura omenească, dar ce vrea oăţelul 
na ştiu, — îa sfârşit gusturi englezeşti.

Intr’nn colţ retras, alintată de adie
rea p’âogătoare a vântului, oare asemenea 
unei mâni ostenite, ou degetile frânte pe 
o liră, atinge uşor vârfurile oipreselor 
triste, sub o peatră înegrită de vremuri se 
odihneşte inima poetului Shelley. Inscrip
ţia e foarte simplă, dar ou atât mai miş
cătoare: cor cordium, iar din jos Shelley.

Nefericitul autor al lui Prometheu înlăn
ţuit a avut o soarte cât se poate de tra
gică. Venit mânatde undor nemărginit îa 
Italia, unde voia să-şi termine opera sa prin • 
oipală, la o escursie pe mare, sau după- 
cum spun alţii prin voinţa proprie, în por
tul Spezia e înghiţit de valurile mării. 
Cadavrul fu psscuit câteva zile mai târziu 
şi ars la dorinţa proprie de prietenul său 
nedespărţit Byron, iar inima adusă şi în
mormântată în Roma, locul pa care l-a 
iubit mai mult poetul. Te cuprinde un 
fior, stând în faţa mormântului, şi pare că 
nu-ţi mai poţi da seama de nimic ee se 
petrece în jur. Soarele aproape de asfin
ţit, anină printre ramurile foarte dese ale 
oipreselor, nenumărate candelabre aurite, 
aşa înoât întreg ţintirimul primeşte o în 
făţişare de templu. Cerul prinde a se ru
meni, iar în clipa când soarele se ascunde 
sub dealuri, furişându-se de pretutindeni 
ambre fugare, se sooper la orizont de o 
manta purpurie aproape roza, încât nici un 
pictor din lume nu cred să fie în stare 
să înfăţişeze îa colori, aceste nuanţe ce se 
simt numai Sn Italia. Ineunjurat de săr
bătoarea aoeasta a sfinţitului, văd înaintea 
mea rugul pe care se mistuia cadavrul 
poetului, şi pe Byron, în momentul când 
terminându-so actul păgân spulberă ou 
mâna cenuşa preţioasă în cele patra vân
turi. îmi arunc oohii jos şi cetesc din 
nou: cor cordium . . .

_________ I. 3roşu.

D iso lvarea  dietei.
In consiliul de miniştri, ţinut Mercuri 

în Budapesta, s'a luat hotărâre, ca dieta să 
fie convocată pe Luni, 21 Martie nou, la şe
dinţă. In ziua următoare, 22 Martie n. se 
va ceti apoi în dieta rescriptul preaînalt, prin 
care dieta vine disolvată. Alegerile noi 
se vor face pe la începutul lui Iunie, pentru 
ca noul parlament să se poată întruni pe la 
mijlocul lui Iunie. Guvernul avea Menţiu
nea să ceară indemnisare dela actualul par
lament şi să amâne alegerile pănă la toamnă, 
dar s'a convins, că indemnisarea nu i s'ar 
vota, şi astfel a abandonat ideea aceasta. 
Prim-ministrul löiuen-Héderváry va 
merge în curând la Viena, pentru a obţinea 
dela Maiestatea Sa rescriptul de disolvare.

Ajutorare prin puterile proprii.
— Părerile unui om practic. —

Aşteptarea tot numai după sosirea 
ajutoarelor, pentru emanciparea din mul
tele lipsuri, nu mai are nioi un rost, oi do
vedeşte o neputinţă completă.

Dacă esaminăm bine activitatea al
tora printre poporul nostru, vedem că a- 
ceia atâtea modalităţi află de-a folosi câ
ştigul nostru, încât stai uimit. Dar dacă 
socotim dobânzile estrasa de alţii din co
munele noastre, te pun pe gânduri su
mele eşite.

Noi pănă acum am mers tot pe calea 
primitivă în câştigarea celor necesare pe 
sama noastră şi a instituţiunilor noastre. 
Nu am ştiut alta, decât să faoem repar
tiţie, — arunc.

De trebuia vre-o reparaţie la bise
rică, şcoală, casa parohială, sau de trebuia 
vre un gard la progadie, de era de lipsă

Ardeal. Ou toate calităţile şi defectele sale „Telegraful“ era 
una dintre cele mai bine redactate gazete de pe atunci, 
ceeace a fost a silit a recunoaşte însuşi M. Kogălniceanu,1) 
care a trebuit să răspundă pentru aceasta unui atac venit 
din partea - „Gazetei Transilvaniei“ din Braşov, jeloasă 
pentru căderea ei pe planul al doilea2).

Cu „Gazeta“ ajunge în curând în conflict şi „Tele
graful“. Directorul „Gazetei“, care în politică avea în 
multe privinţe alte vederi decât Şaguna, a dat curs liber 
patimilor sale personale împotriva acestuia învinuindu-1 de 
lipsă de tact, şi altele, întrTin ton care pe atunci nu prea 
era punoscut. El e o invenţie mai nouă. S’au scris a- 
tunci în „Gazetă* lucruri cari ştirbeau ambiţia şi autorita
tea de episcop şi de baron, dar mai presus de toate de 
om corect a lui Şaguna, şi au fost cu mult prea dese 
aceste atacuri, încât Şaguna să nu vadă în ele o otravă 
pentru clerul bisericii sale, pe care el voia să şi-l crească 
In spiritul ideilor sale. Când pe lângă toate _acestea s’a 
mai strecurat şi o notă răutăcioasă în calindarui lui Bariţiu 
(1855), care era unit, paharul amărăciunilor lui Şaguna s’a 
umplut, şi atunci el a oprit preoţimea sub pedeapsă grea 
de a mai ceti şi abona „Gazeta“ care sămâna neghina 
intre fraţi.

La anul 1858 Şaguna era amestecat şi in polemica 
cu Eliade-Rădulescu pentru limba cărţilor- bisericeşti, în

>) Eminescu numeşte „Telegraful“ „cel mai bun ziar românesc“. 
V. „Scrieri politice şi literare“.

*) Vezi: „Jurnalismul românesc“ în România-literară din 1855, 
pg. 326 sq. E de notat, că în acest articol Kogălniceanu nu face nici 
o amintire despre cele 3 jurnale bisericeşti apărute pănă atunci în Ţara 
românească.

care Şaguna a reprezintat punctul de vedere cel corect, 
dupăcum a dovedit timpul, cel mai bun judecător. Această 
polemică, dimpreună cu opreliştea pomenită, au fost intim- 
pinate cu aprobare şi în România, unde la acest an luă 
fiinţă o revistă bisericească: Predicatorul, care a luat a- 
părarea lui Şaguna faţă de Eliade, prin reproducerea din 
„Telegraful Român“ a răspunsului lui Şaguna.

Vreme de 10 ani organul episcopiei, — mai târziu 
arhiepiscopiei din Sibiiu, apărea în haina veche a slovelor 
chirilice, pentru cari Şaguna a dat o luptă aprigă faţă de 
cei ce le atacau. Gând la 1863 Telegraful român a apă
rut cu litere latineşti, pentru multă lume era o taină: cum 
se făcea că Şaguna a admis literile in locul slovelor.

Şaguna a înţeles spiritul timpului. In caşul acesta 
mai târziu decât alţii, dar nu prea târziu. Istoria ultime
lor faze din viaţa buchilor e plină însă de o duioşie ca şi 
aceea a amintirei cântecelor bătrâneşti, cari se duc. .  ..

♦

In cursul timpului, Telegraful român a jucat în viaţa 
Românilor ardeleni un rol foarte însemnat şi sub raportul 
cultural. El a fost într’o vreme pentru Ardeal aşa zicând j 
„monitorul oficial“ al „nouei direcţii literare“ inaugurate la 
laşi de „Junimea“. Ani de zile acest ziar a reprodus 
“ Convorbirile literare* aproape din scoarţă în scoarţă, des
chizând astfel noului curent porţile şi aici la noi. Mai 
târziu, la 1876, se înfiinţează chiar o „Foişoară a Tele- \ 
grafului român“ (ediţie aparte) — 1876—77 — care ser- 
via de organ al cercului de scriitori tineri din Sibiiu cari 
duceau lupta pentru ideile junimiste de pe o parte, iar pe

de alta urmăreau desvoltarea economică a Românilor de 
sub coroana ungară.

Rămâne pentru totdeauna un merit al Telegrafului 
român, că a pregătit în Ardeal terenul care a putut fi lu
crat mai târztu de „Tribuna“ din Sibiiu, care la apariţia sa 

J a aflat elemente cu cari se putea face ceva, şi anume nu 
numai scriitori ci şi cetitori. Dela sine, Sn direcţia aceasta 
Telegraful n’a dat mult, dar e mult ce a făcut vulgarizând 
ideile pe cari la noi le-au combătut o serie întreagă de 
foi şi de reviste, şi cari la urmă totuşi au prins şi s’au’ 
întărit. Voiu aminti numai campania de extirpare ce au dus 
foile şi revistele unite pănă bine de curând împotriva idei
lor junimiste, campania purtată cu o înverşunare mult mai 
mare decât cu care se purta lupta de cătră partida contrară.

Litaratură bisericească Telegraful făcea aşa, mai 
mult pe apucate. Dacă n’a dat totdeauna, număr de nu
măr, tratate de cuprins bisericesc, nu e mai puţin adevă
rat că Sn coloanele lui s’au publicat o seamă de lucrări 
de valoare, ca acelea ale scriitorilor: A. Şaguna, N. Popea, 
S. Popescu, Dr. Ilarion Puşcariu, M. Voileanu şi alţii, cari 
mai ales pe terenul istoriei bisericeşti române au adus 
contribuţii serioase.

Trebue să amintesc şi grija Telegrafului pentru şcoală. 
Din pana lui Pavel Vasici şi Visarion Roman s’au publicat 
tratate de cari merită a se ţinea cont.

In genere, se poate zice că Telegraful a dat de toate, 
dar nu tocmai din destul, totdeauna.

(Va urma).
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ridicarea salariului preotului, învăţătorului, 
cu un cuvânt, orice lipsă voiam să o aco
perim, nu ştiam alt remediu decât să croim 
arunc — repartiţie — pe popor.

Prin urmare, nici s i  nu ne mirăm de 
nemulţămirea manifestată în cele mai multe 
locuri, căci tot am încăroat, dar de des
cărcat nu am descărcat nim oa.

De ne-am pune sario3 pe observate, 
că unde merge câştigul ţăranului nostru, 
de sigur ni-ar veni şi ideia, cum să pu- 
Dem stavilă eşirei din comună a câştigului 
sătenilor noştri, şi cum să putem învârti 
dobânda lui tot îu folosul iui, şi nu în al 
altora.

După împrejurările în cari trăim, cea 
mai căutată marfă e banul. De ac; ea s’au 
şi înfiinţat mai multa institute de bani, şi 
săteanul nostru, am putea zice, că fără 
esoepţie, caută împrumuturi pe unde nu
mai capătă. Luând odată împrumutul, de 
sigur oă aoolo face şi dobânda, acolo dă 
şi interese. Dacă din acele interesa ar mai 
veni şi îndărăt pentru ajutorarea lui, ar fi 
foarte bine, dar asta nu sa poate. Sumele 
ce se reîntorc spre binele poporului sunt 
aşa de neînsemnate, de nici nu se simt.

Deoi pentru întărirea mai simţită a 
oomunelor noastre e de lipsă a ne apuca 
de alte metoade. Trebuie căutat, ca să se 
învârtă câştigul ţăranului tot spre bi
nele lui.

Aceasta prin »însoţiri de credit“ să
teşti e ou putinţă, deoarece la acestea tot 
ţăranul fiind acela care face dobânda, el 
hotărăşte şi asupra profitului îu folosul 
comunei sale, şi întru uşurarea saroinelor 
singuraticilor, cari pănă acum tot numai 
s’au uroat.

Iu comuna mea „însoţirea de credit“ 
înfiinţată de doi ani, îu al doilea an a dat 
din profitul curat un ajutor de 650 cor. 
instituţiunilor din această oomunS. Bise
ricii s’au votat 600 cor. iar „Reuniunii de 
muzică şi cântări“ 50 cor.

Iastitutele de baaT româneşti din a- 
oest cerc (trei) îşi estind activitatea cam 
preste 70 comune. Acum dacă ar da la 
fiecare comună îndărăt un ajutor numai 
pe a treia parte ca şi cum dă »însoţirea* 
noastră, adecă să zicem 200 oor. anual, 
s’ar veni 14,000 oor. sau pe un institut 
4670 cor. şi bine înţeles, numai a treia 
parte cum ajutoră o »însoţire“.

De am fi voit să ne susţinem insti- 
tuţiunile oe le avem şi la cari .însoţirea“ 
a venit în ajutor, ar fi trebuit să facem 
înoă un aruna de 6 oor. pe număr de casă, 
şi apoi procentele date »Însoţirii“ totuşi 
ar fi mers pe la alţii. Va să zică, am fi 
avut pagube.

Nici vorbă, ca eu să mi pot susţinea 
şooala, şi să plătesc învăţătorul cu 1000 
oor. de nu ar fi „însoţirea*.

Abstrăgând dela folosul acesta, câte 
alte foloase reale nu sunt înoopoiate de o 
»însoţire*, dacă aoe6a esistă în comună? 
Aduc numai uu exemplu: „Reuniunea 
de muzică şi cântări* avu lipsă de o su- 
muliţă de bani, pentru cumpărarea instru
mentelor muzioale, şi recurse la „însoţire*, 
iar aceasta îi credită. La adunările gene
rale tot „însoţirea“ vine şi voteszl Reu- 
niunei câte 50 oor. care apoi plăteşte, atât 
interesele, cât şi din capital.

Dacă ajunge careva în strâmtoare de 
îi sa licitează moşiuţa, singuratioi nu să 
află nici unul să i o cumpere îndărăt. în 
soţirea e la locul ei, unde numai e posibil 
cumpără, şi pe cel soăpătat îl aşesză din 
nou în vatra pierdută, şi îi dă directivă 
de nouă viaţă. Astfel de cazuri „însoţi
rea* noastră în restimpul de doi ani, are 
două, şi-i stau în perspeotivă înoă patru 
cazuri.

Nn ştiu cum merg lucrurile la alte 
însoţiri de ale noastre, pe unde mai esistă, 
când îşi ţin adunările generale, dar la mine 
pănă acuma la adunările generale se a- 
dună membrii aproape toţi. Şi oând văd 
eu aproape 100 de capi de fam lie adunaţi 
în şooală, încât acuşi nu mai încap, hotă
rât că mă însufleţesc, şi vrând nevrând 
vorbirea mea să estinde ou mult mai de
parte prest9 cadrele rapoartelor de z:.

Afla prilegiul cel mai bun a desfă
şura o prelegere de cuprins eoonomic, fără 
a mai cere concesiuni, sau mai ştia eu oe.

Dacă m’aş încerca să adun poporul 
cu alt prilej de-a preîege despre ceva, aioi 
la mine, nu-mi succede aşa, ca la adunarea 
generală a „Insoţirei*.

îndemn deci pe fiecare, ca unde nu
mai se poate, să înfiinţeze astfel da înso
ţiri, căci va avea cu mult mai repede şi 
mai bun folos real, ca prin oricare altă 
procedură.

Preaum văd eu, „Reuniunea sgrio.“ 
din comit. Sibiiului prin îndemnurile dlui 
Yiot. Tordăşianu înoă într’aoolo se sileşte, 
şi aceste scopuri ie are îu vedere.

loan Budoiu 
preot.

NOUTĂŢI.
Respectarea limbii. Uuziar german 

din Yârşăţ aduce ştirea, că partidul cetă
ţenilor germani d’aooîo a felicitat pe mi
nistrul preşedinte Khuen-Héiervá y într’o 
telegramă compusă în limoa maternă a 
cetăţenilor ; iar ministrul a mulţumit celor 
din Vârşăţ prin o telegramă scrisă tot în 
limba germană. Şi, minune! patria nu e 
în pericol.

M anevrele mari din anul acesta se 
vor ţinea în Galiţia centrală şi în părţile' 
Înveoinate cu Oarpaţii noştri. La mane
vrele împărăteşti vor lua parte corpurile 
de armată nr. Yl, X  şi XI, divizia de 
honvezi din Caşovia şi alte trupe singura
tice de pe teritoriile înveoinate.

Instalare. In congregaţia comitatu
lui Albei interiore, ţinută Luni în Aiud, 
s’a fâout instalarea comitelui suprem Szász 
lózief. Dl Dr. Iuliu Maniu, în numele par
tidului naţional român, a deolarat în cu
vântarea sa, oă românii aşteaptă atât dela 
guvern, cât şi dela organele sale, ca să reali
zeze programul de democratizare, luat asu
pra sa de noua stăpânire.

*
Promoţie. Ni se scrie din Bucovina, 

oă în zilele acestea a fost promovat în 
aula universităţii din Cernăuţi doctor în 
teologie dl Avram Imbroane, originar din 
Banat, *

Convocare. Camera Croaţiei este 
convocată prin autogref regal pe ziua de 
18 Martie n. *

»Transilvania*. In senatul român 
s’a depus raportul asupra proiectului de 
lege, prin care se recunoaşte calitatea de 
persoană juridică societăţii »Transilvania* 
pentru ajutorarea studenţilor români din 
părţile noastre.

Deraiare. Trenul de persoane, care 
a plecat Marţi dimineaţa din Vârşăţ oătră 
Panciova, a deraiat la Nicolinţ. Conducă
torul trenului a fost omorât, un vagon 
s’a răsturnat. Călători nu s’au nen orocit.

•

Banul Croaţiei, lomasici, a sosit din 
Zagreb la Viena, şi ieri a depus jurămân
tul de consilier intim în faţa Maiestăţii 
Sale Monarhului.

Fondul cultural al bisericii române 
gr. cat., oum vesteşteşte „Unirea*, s’a ri
dicat în urma oontribuirilor generoase la 
100 de mii, în timp destul de scurt. Con- 
tribuirile urmează.

*
Demostraţii mari se vestesc diu 

Germania. In Berlin s’a ţinut Duminecă 
o adunare monstră, la care au luat parte 
30 de mii de muncitori, protestând în 
oontra reformei electorale. Intre poliţie şi 
popor sau întâmplat ciocniri sângeroase. 
Sau făcut multe arestări.

*

Iarăşi de teama cometei. Adam 
Toma, dintr’uh sat de lângă Hunedoara, 
s’a împuşoat priu inimă de frica ciocnirii 
ou cometa Halley, oare se apropie.

*
Tifusul exantematic. Din Budapesta 

se scrie, că în spitalul pentru cei bolnavi 
de tifus exantematic se găseso acum 61 
de persoane bolnave şi 21 de persoane în 
observaţie. #

Vesuviul. Vulcanul dela Neapolea 
dă semne de activitate. Se aud sgomote 
interne ale vulcanului, care aruucă, lavă, fum 
şi cenuşă. Locuitorii comunelor înveci
nate, cei dela Portioi şi dela Resina, duo 
groaza uuei erupţiuni nouă.

*
Reuniune de femei pentru în- 

frumseţarea bisericii în America. Ni
se soriu din Indiana Harbor următoarele: 
Şdut fiind, că femeea vrednioă este însaş 
o podoabă în casa omului şi pentru orice 
împodobire i se cuvine locul prim: cu 
scop de a împodobi şi infrumseţa biserica, 
ascultând glasul preotului şi-al comitetu
lui parohial, un grup de 45 femei din 
oraşul »Indiana Harbor* s’a constituit, for
mând o reuniune pentru înfrumseţarea 
bisericii. Această reuniune deşi tinără în 
existenţă a dat deja roade creştineşti co
mandând pentru z ua de Florii o cruce 
de peatră înaltă de 7 m. şi îu preţ de 
560 cor. care va fi postată în frontul bi- 
sericei. Tot ou ooasia constituire!, la pro
punerea preotului, reuniunea a decis 
înfiinţarea unui fond din oare la timpul 
seu să se îmbrace biserica îa cărămidă 
de lux.

Expedient. Pe scena teatrului diu Co
lonia era de ună zi vorbă de un tinăr şi de o 
fată, foarte săracă. Fără zestre, tinerii nu 
se puteau căsători. Publicul se simţea 
foarte mişcat, unii chiar piângeau. Deodată 
uu mare industriaş se ridică dintr’o iojă 
şi înduioşat sa adresează oătră scenă stri
gând: „Dar lăsaţi în pace pe bieţii tineri 
şi nu-i mai omorâţi cu neczzul: iacă p'ă-
teso eu zestre fete i!“

■*

Aviatică. Farmaa a luat pe bordul 
aeroplanului, său doi călători şi a făcut 
un sbor, care a durat o oră şi 3 minute. 

*
Afacerea de otrăvire a ofiţerilor.

In cursul anchetei de câteva luni s’aii a- 
dunat mai multe dovezi, din oara s’ar pă
rea, oă în adevăr locotenentul Hofriohter 
este vinovat S’a constatat, că numitul 
locotenent a trimis din închisoare pe as
cuns mai multe sorisori şi a încercat să 
facă presiune asupra martorilor, ca să măr
turisească în favorul său.

•
Din Atena. Camera Greciei a ho

tărât se convoace adunarea naţională pen
tru revizuirea constituţiei. Adunarea se 
va ţinea in Septemvrie a. o.

*

R egele Eduard al Angliei a sosit 
incognito la Paris şi a fost primit în z i
lele acestea de prezidentul Falii érés, cu 
oare a convorbit mai mult timp.

•

„Electra“, tragedia lui Sofocle, o lu
crare de căpetenie în arta dramatică a 
Greciei antice, s’a representat zilele aces- 
teu întâiaşi dată pe soena teatrului naţio
nal din Bucureşti. Traducerea e făcută de 
un scriitor competent îu materie, de dl 
G. Murnu. Dl G. Ştefânescu, bătrânul 
măiestru dela conservator, a compus o 
frumoasă muzică orchestrală. Rolul Eiec- 
trei a fost ţinut de dna Olimpia BârsaD, 
oare a obţinut un mare succes. A fost 
o reprezentaţie demnă, din toate punctele 
de vedere. Tragedia antică, în seninătatea 
ei atât de simplă, a lăsat o adânoă impre- 
siune în inimile celor de faţă.

*

Convenirea socială a Reuniunii me 
seriaşilor sibieni, oe se va ţinea Duminecă 
(13 Martie n.) în »Unioum* după pregăti
rile ce se fac, o să procure participanţi
lor multă distracţie şi elevaţie sufletească. 
Tablourile vii ou grupuri de fete şi de 
juni, de neveste şi de bărbaţi, apoi cu 
frumoasa »Doină* sunt proprii de a ne 
înălţa sufleteşte. Yenitul curat e destinat 
pentru ridicarea unui bust întemeietorului 
Reuniunii, mult regretatului protopărinte 
al meseriaşilor noştri, Nicolae Cristea.

*
La fondul Dr. D. P. Barcianu pen

tru ajutorarea sodalilor iără de lucru, al 
R9un. meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
loan Beroan, paroh (Cohalm) şi copii săi 
Melania, Fabiu şi Dregoş 1 oor., Alexan
dru ŞimoD, locotenent c. şi reg. 20 bani, 
loan Paicu, învăţător (Calbor), în aminti
rea Adelinei Tăslăuanu n. O teán 1 cor. 
şi Vio. Tordăşianu, prez. 10 bani.

*
Cum se alege un dalai-lama? Cel

mai înalt preot al Tibetului, dalai-lama, 
oum am anunţat, a trebuit se fugi din 
împărăţia sa şi să caute adăpost, împo
triva Chinezilor, la Englezii diu Indii. 
Din acest prilej ziarul „Daily Mail* se 
ocupă eu felul în care se face alegerea 
unui dalai-lama. Când moare acest preot, 
care este întruparea lui Buddha, sau când 
— după vorba tibetanilor — un dalai- 
lama trece în Nirvana, atunoi sufletul lui 
Buddha ieşind din marele preot se sălăşlu- 
eşte într’un băiat, care se naşte tocmai în 
momentul când dalai-lama încetează din 
viaţă. Problema preoţilor din Lassa este 
să cercetez?întreg Tibetul, ca să găsească 
pe părinţii acestui copil, care este apoi pro
clamat noul dalai lama, chiar şi în cazul 
câni va fi năsout din cei mai săraoi 
oameni ai ţării. Micul dalai-lama este dus 
îndată, ou mare pompă, în palatul din 
Lassa, unde îşi face educaţia. Până la 
vârsta de 18 ani este îngrijit de preoţimea 
budistă, care ţine stăpânirea în mâna ei. 
împlinind 18 ani dalai lama ajunge de 
fapt domn poruncitor. Preoţii însă adese
ori se prea împretineso cu situaţia de 
mari stăpâni, şi fac ce pot ea un dalai- 
lama să n’ajungă vârsta de 18 an;, ci să 
treacă mai de grabă în Nirvana, şi pute
rea să rămâie earăşi îu mâna lor. Foarte 
puţini dalai-lama trăiesc peste anii aceş
tia; cel aotual este ou toate acestea,astăzi 
de 35 an;, se pare prin urmare, că fiind 
mai vânjos la corp, a rezistat tuturor 
mijloacelor viclene ale împrejurimii sa’e 
de a fi expediat din valea plângerilor, şi 
deocamdată prefere viaţa pământească, 
îu locul nefiinţei viitoare. Un dalai-lama, 
câtă vrene se află în viaţă, nu poate fi 
scos din funcţiunea sa, sub nici o con
diţie. *
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A l 154-lea! Casariatul „Reuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu* a 
plătit ajutorul statutar, după răposatul 
membru Ane G. Muntean n. Bârsan, vă
duvă de econom. Acesta este al 154-lea 
caz de moarte în sânul Reuniunii rom. 
de înmormântare sibiene.

*

Petrecere în Sibiiu. Reuniunea ro
mână de muzică şi cântări din Sibiiu 
aranjază Sâmbătă 12 Martie îu localul ca- 
sinei militare o serată dansantă, la oare 
invită membrii aotivi şi ajutători, precum 
şi pe toţi binevoitorii. începutul la 8 ore 
seara. Preţul îutrării după bunăvoinţă. 
Aceasta drept invitare.

Poşta ultimă.
Moartea primăriului Vienei.

Din toate părţile lumii soseso tele
grame de condolenţă, la mâuile surorilor 
decedatului Lueger, fostul primar al Vienei. 
Maiestatea Sa îuoă a oondolat, în termini 
foarte înduioşători. Asemenea şi Moşteni- 
toriul de tron, şi oeialalţi arhiduci. T es
tamentul politic al lui Lueger a fost pub- 
lioat în ziarul „Vaterland“ Urmaş al seu 
numeşte pe Weisskirchner, ca primar al 
Vienei şi şef al partidului social creştin.

Cărţi şi reviste.
In „Biblioteca Teatrului Naţional*

dm Bucureşti au apărut următoarele 
broşuri: Diavolul, comedie în 3 aote de 
E. Molnár, trad, de P. Guşti, 35 bani, 
Ultimul Vlăstar, dramă în trei aote, de N. 
Pândele, preţul 35 bani şi Prostul, oome- 
die ia 5 aote, de L. Fulda, trad, de So
fia Nădejde, preţul 50 bani.

*
In »Biblioteca Minervái* din Bu

cureşti au mai apărut următoarele bro* 
şurele, cari se vând ou câte 30 bani esem- 
plarul: Domniţa llina, de V. Caraivan, 
Nuvele, traduse de N. Pora, Prăvălia la doi 
crapi, traducere de Sofia Nădejde, Cum mor 
oamenii, trad, de Sofia Nădejde, Întâia iu
bire trad, de D. I. Perianu, Din împărăţia 
iubirii, trad, de C. Hasnaş, Amintiri, nu
vele trad, de N. Daşoovioi. Despre natura 
operei de artă, trad, de M. Sadoveauu, Ba
lade, trad, de G. Nalba. Datinele noastre 
la nuntă, de Artur Gorovei. Suflete stin
ghere, nuvele şi sohlţe, de Liviu Marian 
şi Conovalow, de M. Gorki, trad, de I. 
Răduţ.

*
„Minerva“ institut de arte grafice 

şi editură în Bucureşti, a mai tipărit şi 
pus în vânzare următoarele cărţi de va
loare româneşti: Poesii de P. Cérna, pre
ţul 2 lei. Doamna Bovary, roman tradus 
de L. Dauş, preţul 2 lei. Nucul lui Odo- 
bac., nuvele şi sohiţe de Em. Gârleanu, pre
ţul 1 leu 50 bani. Articole Politice, de M. 
Eminescu, preţul 80 bani. Moş Goriot ro
man tradus de Radu Baltag, preţul 2 lei. 
Cântece şi Poveşti, de P. Dulfu, preţul 1'50. 
La capătul pământului, note de călătorie, 
de Radu D. Rosetti, preţul 2 lei. Veselul 
Ştrengar, de Bjőrnson, trad, de Ciotori, 
preţul lei 1-50. Caleidoscopul lui A. Mi- 
rea, voi. II, preţul lei l -50. Viaţa şi opera 
lui Gr. Alex mdrescu, de D. Lov'nescu, pre
ţul 2 lei, şi Cum ne naştem, cum trăim, cum 
murim? de Dim. Negru, cu prefaţă de Dr. 
V. Bab*ş, preţul 2 lei. Se pot procura 
toate şi prin librăria arhldieoezană din 
Sibiiu.

T e a tr u  g e r m a n .
Astăzi, Vineri, mare serată artistică, 

în beneficiul fondului de pensiune al ac
torilor. Se dă farza Lumpaci Vagabundus, 
ou cântări. După terminarea piesei se 
deschid toate looalităţile teatrului pe seama 
publicului. Soena se preface în sală de 
dans.

O răceală
aduce cu sine în multe caşuri boale seri
oase. 3 (330) 5_5

Emulsiunea lui Scott
împiedecă totuşi cu resultat desvoltarea ei 
mai departe. Curăţenia părţilor ei constătă- 
toare, mistuibilitatea ei uşoară, precum şi pu

terea ei de nutremânt, au câştigat 
între mediii, moaşe, părinţi şi pa
cienţi pentru Emulsiunea lui Scott 
renumele de cel mai de încredere 
mijloc contra tuturor felurilor de 
boale de piept şi gât.

Emulsiunea lui Scott
Veritabil „ u n ta i80  ^  C a E-
cu această, m ărc i mUlSlU1 1 HlOuGi, HCÎlltrGCUtiL 
— Pescarul — ca

r^perierÂ r  Preţul unei sticle originale c. 2-50.
Se găseşte în toate farmaciile.
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Aviz de târg Timişan.
In anul curent târgul de ţară 

dela sf. Iosif se va ţinea în Timi
şoara din 17 Martie pană inclusive 
21 Martie 1910.

Mânarea în târg a tot felul de 
vite e permisă de Joi 17 Martie 
dela 5 oare dimineaţa.

Te me s v á r ,  8 Februarie 1910. 
Dela oăpitănatul suprem orăşenesc: 

Francisc B ee
căpitan suprem.

x x x x x x x x x x x x x x x x  
U n  î n v ă ţ ă c e l

5
să primeşte la

Nicolae BT. Ţintea*
comerciant,

Sâlişte, com. Sibiiului.
(82) 2 -5
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D orind a curâţi depozitele 
Şcoala de pom ărit a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania) 

oferă cu preţuri reduse toţi articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 
pomi de fructe sâtnburoase, pie
troase şi cu coaje, strugurei şi a- 
griş, smeură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 30%, dela 

conifere 60%.
Catalog la cerere franco.

(97; 2—10
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Picăturile de stomach ale lui Brâdy
CU

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă de scutire

de aceia numite „Picături de 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de greutate la 
m istuire, a rsu ră  în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi 
stomach,’ colică, insomnie, a- 

nemie şi gălbinare etc.
Se găseşte Iu farmacii cu preţul 
— 80 bani şi C. 1*40. 6 sticle 
cu C. 5 — 3 sticle duple C. 4 50, 
trimite franco fabricnntul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
U ngariei“, Viena 1. Fleiscli- 
m ark t I. Depot Nr. 241. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
eu Maica Dlui de Mariazell, em- 
belloge roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (37) 5—15
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Cereţi catalog.

(96) 1—10

Garduri colosal de eftine!
Inventiune sensatională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-

Im p lfliM io a ria . Sä j e
____________  me suflată de ziue. _____________
Preţul per metru puadrat 30 bani şi mai mult. 

A se comanda la singurul fabricant:

Alexandru H a id e k k e r .l î l lS
Budapest VIII. Üllöi-ut 48/82.

SP®* Serviciu eftin, prompt şi conjtienţios. 
Catalog ilustrat gratuit şi franco.

[29] 4 -1 0

OM: „CHRISTOPH“!
Motoarele pentru ulen crud

Benzin, Motoarele cu jetrolen si LocoaioUilele
stau azi în primul rând. 

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DÉNES, sp ec , de motoare
Budapesta V., Li pót körút 15.4

(89) 2 - 1 9
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabrlc

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire suai. re
comandate (302) 28 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca. fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vbehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Freţcuranturi ilustrate gratis.
- A A A A A a A A A A A A  A
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Subscrisul primesc orice fel de lucrări de tinichigiu şi anume:
Acoperire de turnuri şi coperişe, scocuri, apaducte, 
instalare de odăi de baie, closete cu scurgere precum 
şi toate lucrurile aparţinătoare specialităţii de zidit:
=  Legături de canalizare şi curăţire de puţuri. =

Lucrările aci înşirate se execută solid şi- foarte ieftin.

Domnii constructori şi întreprinzători găsesc tot aici en- 
gros şi endetail depozit de cel mai bun

V ai do “VledeuLi
stâns şi nestâns.

Rugându-mă respectuos de binevoitorul sprijin sunt
cu toată stima: M î t X  S t l I C l i

Tinichigiu-Instalateur si liferant de var 
(93) l - i o  Sibiiu, Haidengâsse Nr. 9.

oooooooooooooooooooooooooooooooo«
O V a i ! La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re- Trăiască !

pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu infiuinţează asupra ape

titului.

U11 carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probâ 50 bani.

Deposit general şi de expedare:

F a r m -tc ia  K e ie lr m -iln l i . .«  M I É  ÍJ É lt É  Maceasta tusa real

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 23—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Unde se pot procura

croite cu chic şi lucrate Mae? Numai la

măestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Sa mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [74] 2—52
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Fabrica drezdaira de motoare societate pe acţii.
Cea mai veche şi mai m are fabrică de m otoare a

G erm aniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

5

B enzin, uleu crud, gaz , petroleu,
precum şi

Motoare eu tragere de gaz.
N outate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi pu tere  de cai num ai circa 1 f i l e r .
Depositar general:

I G A Â C Z  O E I i L É K T  é t C O M P .
Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună..........  Condiţii de plată favorabile.

(329) 19-20
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